Cadeira: Estudo do Meio Fisico-Natural I Epoca: Normal
[Ano lectivo: |2014/2015 (1° Semestre) ~ TESTE 1 (2014/11/27) | Duragao: |2 horas

Nome: Ntmero: Curso: Educacao Basica

Cotagao:

Algumas férmulas:
Variacao relativa percentual: % x 100%

Médulo de um vector: A = (/A2 + A7

Movimento uniforme: v = vyg; T = xg + vot

Movimento uniformemente variado: v = vy + at; T = Tg + vt + %at2

sin §) = leto oposto, cos ) = <ateto adjacente, tan § — sinf _ _cateto oposto_
hipotenusa ’ hipotenusa cos 0 cateto adjacente

Forga gravitica: F, = G™3*
Forca de atrito: Fiemax = pt.mg; Foe = p.mg

N miF; _ mafidmaradt-
=1 m; mi+ma--

Centro de massa: 7oy =

Massa volimica: p = 3

Pressao: p = % Pressao a uma profundidade h: p = pg + pgh

Eq. da continuidade: Ajv; = Asvs  Eq. de Bernoulli: p; + %pvf + pghy = py + %pv% + pghs

2.

Algumas constantes e factores de conversao: G = 6,67 x 10" Nm?kg ?%; ¢ = 9,8ms2;

3

Pr,0 = 1gem 3 =10°kgm™?; pressao atmosférica = 1,013 x 10° Pa; 11=1dm?

1. [0.5] Converta 35 metros por segundo (35ms~!) em quilémetros por hora (kmh™).

2. [0.75] A equagao
Fy=mg

permite calcular o médulo da forca gravitica £, a que um corpo de massa m estd sujeito quando
se encontra na presenca de um campo gravitico cujo médulo é g. Determine a dimensao de Fj.

3. [1] Escreva os seguintes nimeros em notacao cientifica:
0,0134 =
—0,00203 x 1077 =
1934 x 1072 =
0,045 x 102 =

4. 10.5] Determine a ordem de grandeza de 0, 337.
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5. [1] Quantas ordens de grandeza tem o numero 0,03 a menos que 0,0527

6. [0,5] O aumento dos pregos reflectiu-se no prego da electricidade. O kW h que antes custava 0.21
€ passou a custar 0.28 €. Determine a variagao relativa percentual do prego da electricidade?

7. 10,5] Uma grandeza diminui para 3/5 do valor inicial. Quanto foi a sua variagao relativa per-
centual?

8. [1] Uma pessoa vai em média & casa de banho 5 vezes por dia. Faca uma estimativa da ordem de
grandeza do nimero total de vezes que essa pessoa terd ido durante 30 anos.

9. [0, 5] Considere os vectores A = (1; —2) e B = (5; —8). Determine as componentes do vector soma
S = A + B e do vector diferenca D = A — B.

10. [0, 75] Represente os vectores L = (2,4), K = (—4, —2) e M = (2, —3) na seguinte figura

11. [2] Sabendo que o médulo do vector a@ representado na figura é igual a 5.00, escreva o valor das
componentes a, e a, para cada um dos casos.

y y y y
a
a
30° 60°
[¢] X ¢} X 250 o) X ©) 20° X
a a
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12.

13.

14.

15.

16.

[0,5] A velocidade de uma particula em fungao do tempo é dada por v = t? + 0.2t + 0.5 (SI).
Determine a velocidade para t = 4s.

[1] Um carro estd a viajar com uma velocidade de médulo 120kmh™" em movimento rectilineo.
De repente avista um obstédculo na estrada e para evitar a colisao pressiona o pedal do travao,
isso faz com que o carro que viajava com velocidade constante comece a reduzir a sua velocidade
a uma taxa constante de —3ms~2.

(a) Quanto tempo demora o carro a parar?

(b) Que distancia percorre o carro até parar depois de ter comegado a travar?

[1,5] Um corpo adquire uma aceleracdo de médulo 1.75ms 2 quando sujeito as forcas F =
(—1.506, + 1.708,) N e Fy = (4.008, — 2.00¢,) N.

(a) Determine a direccao da aceleragao.

(b) Determine a massa do corpo.

[0, 5] Calcule o valor da forga gravitica entre dois corpos de massas m; = 1.5kg e ms = 250 g que
se encontram a uma distancia de d = 40 x 107% m.

[1,5] Um corpo de 5kg de massa estd em repouso sobre uma superficie horizontal. O coeficiente
de atrito estdtico entre o corpo e a superficie é 0.30 e o coeficiente de atrito cinético 0.20.

(a) Determine o médulo da forga minima que provoca o inicio do movimento do corpo.

(b) Determine o médulo da for¢a minima que mantém o corpo em movimento, uma vez iniciado
este.

(c) Calcule o médulo da forga de atrito se aplicarmos uma forga horizontal de 12 N sobre o corpo.

(d) Se a forca horizontal é de 50 N, qual é o médulo da forca de atrito?
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

[0.5] O pneu de um automével encontra-se desequilibrado porque o seu centro de massa estd a
1mm do eixo de rotagao. Calcule a massa da pega de chumbo que é necessdrio colocar na periferia
da jante, para que o centro de massa do conjunto fique sobre o eixo. A massa do pneu é 10kg e
o raio da jante é 0.25 m.

[1] Uma sala de uma casa tem as seguintes dimensoes do chao 2.5m x 4.2 m e tem de altura 2.6 m.
O ar no interior encontra-se a pressao atmosférica, e possui uma massa voltimica de 1.21kgm™3.

(a) Determine o valor do peso do ar na sala.

(b) Determine a magnitude da forga da atmosfera no chéo da sala.

[0,5] O sangue flui de uma artéria de raio 0.3 cm, onde a velocidade ¢ 10 cms™!, para uma regiao

onde o raio é reduzido para 0.2 cm devido ao espessamento das paredes arteriais (arteriosclerose).
Determine a velocidade do sangue na regiao mais estreita.

[1] Encontre a pressao a uma profundidade de 5m na dgua do mar, assuma que a massa volumica
da dgua do mar é de cerca de 1.25kg/ 1.

[1,5] Numa artéria formou-se uma placa arteriosclerética, que reduz a érea transversal a 1/5 do
valor normal. Sabendo que a velocidade e pressao arterial médias do sangue nessa artéria sao
0.12ms™! e 100 mmHg, determine a variacao relativa da pressao arterial média causada pela
placa. (Massa volimica do sangue: 1.056 x 103 kgm—3; 760 mmHg ~ 10° Pa.)

[1,5] Nas aulas de prética laboratorial desta cadeira realizdmos uma experiéncia que envolvia a
flutuabilidade de um corpo quando imerso num recipiente com liquido. A experiéncia consisitia
em duas partes, na primeira parte o liquido era apenas dgua, na segunda parte era dgua com sal.

(a) Explique por poucas palavras o que observou.

(b) Qual o nome do principio fisico que est4 relacionado com esta experiéncia? Enuncie-o.
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